

2024年7月8日 星期一 今日4版 总第2112期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

最高检发布落实强制报告制度典型案例 高质效推动强制报告制度落实落细

7月5日,最高人民检察院、教育部、公安部、民政部、国家卫生健康委员会、中华全国妇女联合会共同发布了一批落实强制报告制度典型案例,进一步推动实现强制报告义务主体“应报告尽报告”,引导各有关部门完善工作机制,优化工作方法,高质效推动强制报告制度落实落细。

据了解,2020年,最高检等9部门联合印发《关于建立侵害未成年人案件强制报告制度的意见(试行)》。2021年,强制报告制度被修订后的《中华人民共和国未成年人保护法》吸收,上升为法律规定。随后,最高检建立了强制报告倒查机制,推行每案必查。在各相关部门的有力推动下,强制报告制度效能逐渐释放——2020年5月至2023年12月,全国检察机关共起诉强制报告发现案件9282件;2020年以来,全国检

察机关共对不履行强制报告义务造成严重后果的人员追究刑事责任14人;2023年,发生在旅馆的性侵未成年人案件同比下降30.9%。

此次发布的典型案例共5件,分别为李某某强奸案、杨某甲虐待案、姚某甲强奸案、高某某虐待案和四川某酒店履行报告责任案,涉及医疗、教育、住宿经营、基层政府组织等多个行业领域。

涵盖义务主体更加全面,是本批案例特点之一。此前发布的典型案例所涉主体均为医生、教师或住宿经营者,此次发布的高某某虐待案,则突出了基层政府在及时发现未成年人遭受侵害中的重要作用。

(下转03版)

为问题规定按下“叫停键” 司法部加强法规规章备案 审查切实维护国家法治统一

对国有土地上房屋因征收造成停产停业损失的补偿计算方式有违公平;

将按时交纳物业费、无违法犯罪记录、无失信记录等作为业主参选业委会成员资格条件;

要求商品房买卖合同必须使用有关部门提供的合同示范文本;

……

这些曾经出现在地方性法规、地方政府规章或部门规章中有问题的规定,已被及时修改和废止。而按下“叫停键”的,正是备案审查制度。

记者近日从司法部了解到,2023年以来,司法部认真履行国务院备案审查工作机构职责,坚持“有件必备、有备必审、有错必纠”,加强对报送国务院备案的地方性法规、

地方政府规章和部门规章的审查工作,共主动审查法规规章3021件,纠正36件地方政府规章,推动解决了一批下位法违反上位法问题,切实维护了国家法治统一,保障了党中央、国务院决策部署的贯彻落实,推动了法律法规的贯彻实施,维护了人民群众的合法权益。

小切口解决大问题 有良法检验器之用

法规规章备案审查是维护国家法治统一的重要制度。

以备案审查“小切口”可以防止法规规章违反上位法,推动更好地依法解决社会治理“大问题”,因此,备案审查有着良法“检验器”的作用。

从民生小事到国家大事,备案审查的功能发挥随处可见。

纠正个别地方对私拆承重墙处罚标准过低、放松监管问题,让人民群众“不立于危墙之下”;

督促一些地方补充完善对长期占用公共停车设施车辆实施强制拖移的催告程序,推进依法治理“僵尸车”、破解停车难;

要求有关地方严格落实民法典关于既有住宅加装电梯业主表决权规则的规定,促进和谐共治、与邻为善、居有所安;

“小事连着民生,民生连着民心。”司法部法治督察局负责人介绍说,2023年,司法部通过备案审查推动解决了一批人民群众关心关注的热点难点问题,从制度层面推动

解决人民群众的急难愁盼,增强人民群众的法治获得感。

在围绕中心、服务大局方面,司法部的备案审查为高质量发展提供法治保障:

按照国务院关于取消和调整罚款事项的部署,督促5个国务院部门对6件规章进行修改或废止,推动行政处罚更加公平公正,助力优化营商环境;

督促地方修改行政主管部门违规参与建设工程项目竣工验收、违法设置企业资质的规定,制止不当干预市场主体经营活动的行为,维护市场正常秩序,激发市场主体活力;

依法纠正通过地方立法为设置拦河渔具“开口子”的行为,严防“小漏洞”破坏生态环境保护“大工程”,筑牢生态保护法治屏障;

……

(下转03版)



银川交警设卡开展道路交通安全检查。

夏夜凤城,绚丽的霓虹流光溢彩,在广场、商圈、夜市……熙熙攘攘的人群中,一抹抹流动的“藏青蓝”,让人格外安心。7月6日,银川市公安局以最高标准、最实举措、最严要求,在全市启动第一次夏夜治安巡查宣防集中统一行动。全市各级公安机关全警动员、尽锐出战,坚持以打开

一城烟火 全警守护 银川公安开展夏夜治安巡查为平安加码

本报记者 丁丁 刘炳宇 文/图

路、以防为主,见底管控、多元治理,倾情守护“烟火气”。

“游客朋友们请看顾好自己的小孩,不要走丢了!”“大家在外游玩要注意看管好自己的财物……”当晚,兴庆区敏锐夜市人流如织,群众和游客络绎不绝。兴庆区公安分局前进街派出所在敏锐夜市设置集中宣传点,民警辅警沿街开展巡逻防控工作,提醒往来群众加强安全防范。

银川公安最大限度屯警街面,依托街面警务站、派出所和警务室,采用武装巡逻、徒步巡逻、亮灯巡逻等多种形式,加强对景区景点、繁华商业区、车站等重点区域的巡逻

力度,延长巡逻时间,提升见警率、管事率和治安控制力,全面提升巡防质效。

“您好,公安机关例行检查,请将从业管理档案拿出来,谢谢您的配合。”金凤区公安分局巡防大队民警清查娱乐场所时说。近日,银川公安对全市娱乐场所开展清查,督促业主严格落实治安责任,将各类治安事件处理在萌芽状态。

西夏区公安分局西花园派出所民警对辖区旅馆业开展清查工作,告知某酒店负责人:“每一个成年人的信息都要仔细核对,如实登记,不要怕麻烦,这是对他们的保护,也是对每一个家庭负责。”银川市各级公安

机关深入辖区旅馆业,对未成年人入住“五必须”落实情况开展检查,对责任落实不力、治安隐患突出的宾馆酒店,坚决依法从严、从重进行处理。

“同志您好,我是银川市公安局交警支队民警,现在例行对您酒精检测,请您配合。”7月6日晚,银川交警提前对道路状况进行分析,针对夏季酒驾醉驾违法行发生的规律特点,在车流量较大的路段设卡开展道路交通安全检查,严查酒驾、醉驾、超员等交通违法犯罪行为,通过统一时间段的集中示警,增加威慑效能,全面排查社会交通安全风险隐患。

(下转03版)

“道路畅通了,不用为停车发愁了”

——金凤区综合执法局整治非机动车乱停放

本报记者 张剑波 文/图

无法正常通行,甚至被迫“与车共舞”,危险重重。为此,居住在附近的市民投诉不断,希望相关部门出面管一管,早日还路于民。

“我是在金凤万达周边送外卖的,平时一到送餐的高峰期,非机动车道停的全是车,更别说人行横道上了,我们送外卖的车根本进不来,也影响行人。对非机动车乱停乱放整治后,划上了禁停线,还为外卖车设立了专用停车位,乱停车的现象减少了,我觉得特别好。”外卖骑手童正涛说。

“以前,这段非机动车道上停满了电动车,附近的人行横道上也横七竖八堆满了车。一些外卖小哥和去商场购物的市民,为了停车方便,干脆将车直接停在马路上。非

机动车道被电动车给‘占领’了,我们没办法通行,只能与私家车‘抢道’,非常危险。如今,经过综合执法队员的集中整治,道路畅通了,我们再也不用为停车发愁了,真是为群众办了件好事。”家住附近小区的王女士高兴地说。

金凤区综合执法局副局长刘晶告诉记者:“针对市民反映的金凤万达广场乱停乱停车问题,我们开展了为期一个月的整治行动,持续规范交通秩序,通过设置停车区域、施划禁停线、张贴温馨提示等措施,有效整治非机动车乱停乱放问题,让周边居民通行更加安全,使道路更加畅通。”

(下转03版)



执法人员通过施划禁停线、张贴温馨提示等措施,有效整治非机动车乱停乱放问题。

小小少年进法院,听案学法“零距离”

本报记者 李娜 文/图

我在现场

“这是我的新同事,它叫‘灵犀’,我们法院的智能导诉机器人,是一名‘能说会听、服务周到’的导诉员,能帮来访群众解决很多问题。你们猜它为什么叫‘灵犀’呀?”

“因为心有灵犀。”

7月5日,银川市兴庆区法院迎来一群特殊的“客人”——来自唐徕小学教育集团新水桥校区四、五年级的70余名师生,他们“零距离”感受庭审,了解法院工作。

“你们是不是很少看到圆桌法庭?”参观诉讼服务中心、立案法庭、圆桌法庭、羁押室后,在圆桌法庭前,兴庆区法院少年家事审判庭副庭长段琼向同学们介绍了“圆桌审判”对未成年人的特殊保护和人文关怀,并让大家坐下体验,轮流试敲法槌,“沉浸式”体验法庭的庄严。

“报告审判长,法庭准备工作就绪,可以开庭。”“现在开庭,请法警将被告人带上法庭。”一场别开生面的模拟法庭活动开始了,同学们身着法袍、制服,各司其职,分别扮演审判长、公诉人、辩护人、被告人等角色,从开庭、举证、辩论到宣判,整个流程严谨而生



动,高度还原了严肃有序的庭审现场,让同学们直观感受了“开庭审理”的全过程。

“最开心的就是模拟法庭了,我当了审

判长,坐在那个位置会不自觉地威严起来。我很享受那个时刻,长大了也要当法官。”五年级一班的张骏泽说。

(下转03版)

法报暖新闻

一条便民路温暖居民心

本报讯 (记者 张剑波) “原来的路口被绿化带阻隔了,开车进出小区特别不方便,现在路口被打通了,真是帮我们解决了大难题。”“走在这条马路上,我再也不用担心会有机动车擦肩而过,减少了安全隐患,安心了不少。”近日,银川市兴庆区燕舞巷与南薰东路路口被打通后,过往市民、临街商户纷纷为大新镇横银社区点赞。

事情还要从2023年9月28日说起。当天,银横社区民情民意登记簿上登记了这样一条建议:“希望社区能联系相关部门,将燕舞巷与南薰东路路口打通,迫切希望上级给予关心解决。”在南薰东路爱友街与燕庆街段,有友爱家园东区、西区及银古小区3个居民小区,周边分布着商铺60余家。此路段绿化带将路口封闭,不能直接通往主路,需要借助非机动车道行驶,才能驶入主路,进而到达小区。居民开车进出小区非常困难,影响交通出行且存在安全隐患。

接到诉求后,银横社区立即与银川市自然资源局、园林管理局、城市管理局、兴庆区住建局、交警等部门联系,到各单位办理相关手续、缴纳相应规费。近日,该路口终于获批进行改造。

此次路口改造工作,共拆除绿化带24平方米,拆除路缘石8米,移植白蜡树1棵,移植蜀桧、紫叶矮樱26平方米,路面硬化8米,并向交警部门申请增设安全警示标牌。临街商铺的生产经营环境得到改善,居民出行更加安全,通行效率也得以提升。

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)

今日
声音
食品标签要让人找得到看得懂



总值班编委 张怀民 本版首席编辑 孙滨 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价/426元 区外订阅专用邮发代号 73-500

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法治报
微信公众账号
宁夏公告
小程序



宁夏公告
小程序

参评作品全部获奖
宁夏法院在全国法院司法警察培训“三优”评选活动中获佳绩